

羊城晚报

1957年10月1日创刊

深读佛山

2025年2月
< 乙巳年正月十六 >

13 星期四 | A6



统筹:梁正杰
文/图 羊城晚报记者 张闻 王泽宝

1 慈善行: 18个方阵展现向善精神

“行通济 有闭翳”不但自己的小家要“有闭翳”，社会这个“大家”更要“有闭翳”，经过佛山的多年倡导，慈善已成为“行通济”最显著的当代展现。

本次慈善文化行共设置18个方阵。其中，首个方阵即由65名佛山近年来涌现出的道德模范、身边好人组成。其他方阵还包括企业家方阵、全国文旅产方阵、人才方阵，以及劳模工匠新业态劳动者方阵、公益慈善方阵等，单个方阵人数规模为100—200人。

上午约10时30分，慈善文化行正式开始，佛山功夫代表性传承人带领10名南派武术新秀一展拳脚，让简短的开幕式热闹升腾。随后，功夫代表性传承人将一份印有“爱满佛山·向善之城”的旗帜传递给佛山市市委书记唐屹峰。唐屹峰接过旗帜，高举挥舞，向方阵代表授旗。随着市长白涛鸣笛并宣布活动开始，市领导走进方阵，与道德模范、身边好人一起走向通济桥。

记者观察到，近年来佛山不断涌现出中国好人、全国文明家庭、全国道德模范(提名)、广东好人等先进人物典型，不少先进人物都在方阵中“打头阵”，“现在的好人队伍是越来越热闹啦”，站在队伍中，2021年荣获“中国好人”的仇志晖感叹道。仇志晖已经是第三年受邀参加文化慈善行活动了。他感慨，模范人物照相时，“整个(市政府大礼堂门前阶梯)都站满了人”。“我小时候行通济，就是大家拿着生菜，走过通济桥；如今的行通济更热闹了，增加慈善元素，佛山的好人好事也越来越多了。”他表示，希望借助活动的力量，向市民们特别是下一代多传播佛山的传统文化和向上向善的城市精神。

仇志晖的感言，也是其他模范人物的共同心声。“增加慈善元素，行通济现在更有意义了”，来自佛山三水的“中国好人”莫才好感慨，她希望，能通过行通济号召更多市民参加志愿活动，“全国文明家庭”代表、退休警官吴志刚也笑称，多年的慈善行通济，社会正在更和谐的方向转变，“社会更安定和谐了，才是真正给我们公安干警减负咯”。

本次文化慈善行队伍从佛山市府出发，行至终点时，18个方阵在“行通济 无闭翳”等口号声中，依次通过通济桥，市领导和各方阵队伍在济世广场小舞台有序地进行了慈善捐款。捐款结束后，由志愿者向各位嘉宾送上生菜造型的陶瓷文创产品。

2 文化味:展示最正宗的佛山味

作为佛山标志性的民俗活动，如今的行通济更是变成了一个佛山优秀传统文化的展示舞台，各式各样的岭南文化技艺都在游行中大显身手。

当天的游行队伍锣鼓开道，八面大旗飘扬，分别刻着“通”“济”两个字的两辆花车作为游行方阵的标志，展示了游行主题。随后，6头五颜六色的醒狮带领着一群“小狮子”跟在灯笼后方，不时随着鼓点起舞，点燃现场情绪。游行方阵中更不乏佛山传统文化元素。例如，在南

千家万户行通济

2025元宵公益慈善文化人人行启动



路边摆卖的风车



游客，也给我们‘非遗’增加了一个推广的舞台。

年轻的COSPLAY也来游行方阵“凑热闹”。在通济桥前方，“上洞八仙”飘然而至，吹笛的韩湘子、道骨仙风的张果老、雍容富贵的曹国舅、放浪形骸的吕洞宾……年轻人扮演的八仙虽稍显稚嫩，但却丝毫不影响受欢迎程度，周边群众纷纷举起手机，记录下“八仙行通济”的有趣景象。“这也是给年轻人一个展示的平台。”一名扮演者告诉记者。



“行通济”
现场热闹非凡

佛山住房公积金购房首付提取政策显效

施行三月余，数百购房者受惠

羊城晚报讯 记者黄松炜报道：佛山住房公积金购房首付提取政策已施行三个多月，成效如何？近日，记者从佛山市住房公积金管理中心获悉，佛山全市已有859个楼盘项目登记备案支持购房首付提取，493名购房者成功办理住房公积金支付购房首付提取业务，涉及金额约8103万元。

据悉，自2024年11月1日起，佛山市住房公积金管理中心正式推出购房首付提取业务，在本市缴存的职工或其配偶购买佛山市行政区域内新建商品住房且使用住房贷款的，若首付款资金不足，可申请提取住房公积金用于支付购房首付款。

同时，为更好满足职工购房首付款提取的办事需求，佛山市住房公积金管理中心不断优化服务流程，拓宽申报渠道。截至目前，房企和职工可通过网上办事大厅、微信公众号等多个平台办理业务，实现了就近办、网上办、指尖办，为房企和职工节省了时间和精力，降低了办事成本。



Aly(左) Kate 与 Ahmad(右)

外国留学生也在“行通济”

羊城晚报讯 记者梁正杰摄影报道：“佛山‘行通济’作为当地百万级民众参与的最大民俗活动，影响力远播海内外，2月12日，羊城晚报记者偶遇到三名佛山大学的外国留学生前来‘行通济’，他们来佛山的时间不一，但都想感受一下本地民俗的热闹场面，就结伴而来。

来自俄罗斯的Kate刚满22岁，来佛山大学留学已有两年。“佛山的文化底蕴深厚，交通又方便，到处都有美食。”Kate对记者说，她在本地认识的不少朋友，假日就带她到处兜风，“我已爱上这里！”腼腆的Kate说起对佛山的感觉却很直白。对于学校开展的剪纸、木版年画等艺术课程，她都乐在其“中。”“学得很开心！”“行通济的谐音梗很多呀！”她对记者说：“生菜就是

生财，风车就顺顺利利，桔子就是大吉大利……都是良好的祝福与希望，我喜欢。”

19岁的Aly来自土库曼斯坦，与Kate是同班同学，去年都通过了汉语水平考试(HSK)四级考试。平时他较喜欢体育运动，足球、排球、乒乓球、健身样样皆能。“行通济过桥后，他看到有不少民众将生菜抛到最高的顶端，可惜都没有如愿。令人惊奇的是，他竟然与卖生菜阿姨用普通话讨价还价，还说得很溜”。

去年9月入学的巴基斯坦籍学生Ahmad很喜欢拍照，到处留影。身旁的Aly说他在上课时也拍照，似乎来打卡一样。他们都对佛山浓重的文化气息赞不绝口。



烟火翻腾舞火龙
南庄镇宣文办供图

禅城南庄元宵舞火龙 火龙舞动 共庆团圆

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员王远航报道：2月12日晚上，佛山市禅城区南庄镇上元村举行舞火龙活动，全村共庆团圆、祈求平安，乐享盛世。

舞火龙，在上元村流传有一个传说：500多年前，当地瘟疫流行，村民死伤无数。正当村民不知所措时，忽然有仙人托梦给村民，只要扎制火龙，在农历八月十五、十六两晚挥舞火龙，绕村巡游便可消灾。从此，上元村舞火龙的习俗便流传下来。

今年元宵节，上元村舞火龙活动将在晚上8时开始，在上元村霍氏大宗祠广场前起舞，巡游队伍途经环村路、白屋新村、游泳池，返回霍氏大宗祠广场前。

过去，人们用稻秆扎成龙头、龙身的形状，插上燃着的香，由青壮小伙子赤膊上阵，挥舞火龙。据《上元霍氏族谱》记载，上元舞火龙脱胎于祭祀民俗，每

于农历八月十五、十六晚上在上元村巡游表演。其火龙长约百米，用水浮莲茎叶包裹，并固定于龙棍上，龙棍相隔约15米，共68根。每条龙棍由3人轮流担抬，至少需要200多个舞者配合完成。而现时的火龙是以藤草、榕树叶等制成。

舞火龙强调形(姿势)、技(配合)、势(气势)等要素，以配合默契、动作粗犷为主要特色，以碎步、脚步、马步等为基本步法。其基本套路包括“蛟龙漫步”“游龙戏浪”“神龙跨海”“龙肚戏水”“神龙转尾”等，烟火翻腾的火龙，舞动起来虎虎生威，好不热闹。

上元舞火龙历经数代传承，每一代传人都以守护这份文化遗产为己任，不断将其发扬光大。传承至今，舞火龙发展成为上元的一项节庆民俗活动，传承至今已有数百年历史。